

● 唱词

# 牢记“八荣八耻”

作词 张建陆

中华自古礼义邦，华夏文明源远流长。改革开放结硕果，文明之花更芬芳。胡锦涛提出了“八荣八耻”的荣辱观，高瞻远瞩，意义深远，铭刻牢记心上。坚持以热爱祖国为荣，以危害祖国为耻，开宗明义，提纲挈领，第一桩。以服务人民为荣，以背离人民为耻，以民为本，千古一理，颂拜百章。以崇尚科学为荣，以愚昧无知为耻，破除迷信，科学发展，才有希望。以辛勤劳动为荣，以好逸恶劳为耻，自力更生，勤劳致富，无尚荣光。

以团结互助为荣，以损人利己为耻，助人乐，社会和谐，共奔小康。以诚实守信为荣，以见利忘义为耻，诚信为本，传统美德，继承发扬。以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻，以法治国，安定团结，振兴家邦。以艰苦奋斗为荣，以骄奢淫逸为耻。富贵不淫，居安思危，立志坚强！这八荣八耻，字字千钧，指明方向，要牢记在心，身体力行，光大发扬！知荣辱，讲文明，树立好风尚，为企业发展，社会和谐，贡献力量！

● 诗歌

# 共建和谐新天地

作词 任联营 刘文东 殷璇

男：滔滔黄河为凭，中铝郑州企业共谋和谐发展大计。  
女：巍巍嵩岳作证，几代氧化铝人同奏创新强歌。  
男：上世纪五十年代，一支能打硬仗的队伍，用八年时间建成了全国最大的氧化铝厂。  
女：进入二十一世纪，新一代铝城人继承老一辈建设者的光荣传统，兄弟携手，团结奋进，造就了中铝建设史上的新神话，向着世界氧化铝强企的目标迈出了坚实的一步。  
合：郑州企业携手奋进，开创和谐中铝基业，共建和谐新天地。

阳光温暖着你我，跨越辉煌的足迹，浸透了汗水诉说前声嘶力竭。  
女齐：你姓张，我姓李，五湖四海聚一起。  
男齐：齐创新，同超越，互助共赢好兄弟。  
合唱：事事共协商，相互出主意，科学发展，携手创奇迹，行成一股绳，大家齐努力。

男女领：你流一身汗，我献一条计，不怕困难多，只要人心齐，添砖加瓦为铝业，

共建和谐新天地。

合唱：你流一身汗，我献一条计，不怕困难多，只要人心齐，添砖加瓦为铝业，共建和谐新天地。

女领：鲜花绽放的季节，阳光温暖着你我，超越梦想的征程，激励着我们勇往直前顽强拼搏。

女齐：我是党员我先进，我的岗位我珍惜。  
合唱：党员前面走，群众也能移，铝业要振兴，大家齐努力。

男女领：共建铝业，众人谱新曲，科学发展，中原共崛起，千斤重担众人挑，共建和谐新天地。

合唱：共建铝业，众人谱新曲，科学发展，中原共崛起，千斤重担众人挑，共建和谐新天地。

● 歌词

# 唱响铝城正气歌

歌词改编 张克山 周玉梅 刘淑英

有一曲壮歌慷慨激昂，伴随着铝城年年成长；有一种精神蓬勃向上，它在铝城心中珍藏。它正正气气，热血沸腾，让我们用心血铸就——中国铝业的辉煌！

唱响铝城正气歌，把群众放在心上；  
唱响铝城正气歌，坚定前进的方向；  
唱响铝城正气歌，走出坚定豪迈的步伐；  
唱响铝城正气歌，让党旗在天地间闪亮——闪亮——

有一股正气在天地间回荡，那是中华千年的理想，有一种精神在铝城闪光，那是岁月不变的信心。民心托日月，江山闯兴亡，让科学的发展印证——郑州企业的辉煌！

唱响铝城正气歌，把群众放在心上；  
唱响铝城正气歌，谱就和谐发展的篇章；  
唱响铝城正气歌，写下无私清廉的形象；  
唱响铝城正气歌，让党旗在天地间闪亮——闪亮——闪亮——

● 朗诵诗

# 我们是群众中的一员

作者 谷建伟 周玉梅

像芳草染绿希望的春天，我们是那生命的绿茵，像黄河波涛中百舸争流，我们是那前进中的风帆！扎根大地不忘本色，我们是群众中的一员。

党旗似火党徽闪亮，阳光在心重任在肩。企业的发展有我们坚定的步伐，铝城的崛起有我们坚定的信念。我们是群众利益的捍卫者，我们是群众中的一员。

无数光荣和梦想，伴随着我们跨越发展。我们创造了中国铝业氧化铝建设史上的速度第一，我们扛起希望之手擎天！我们跨入世界大型氧化铝生产企业行列，我们增添了中铝铝业史册的精美璀璨。

我们的产品勇先进国际市场，让企业的名字响亮在碧海蓝天，我们构建和谐企业促进中原崛起，用心打造中铝百年老店，汗水凝成豪迈的歌声，我们写出了中铝郑州企业崭新的诗篇！

组成伟大的情节，往往细碎而平凡，嵩山千仞大地为根基，

黄河九曲目标不变，我们丰富了黄河岸边的历史，每一个章节都有丰富的内涵。

支部是战斗的堡垒，党员是履行党章的模范，廉洁从业克己奉公，两袖清风正气浩然。我们是群众中的一员。

为了春天的明媚秋天的收获，为了大地的绿色天空的湛蓝，为了人民的安康群众的温暖，为了祖国的富强企业的发展，脚下的土地凝聚我们不变的真情，我们牢记党旗下的铮铮誓言。

“八个坚持，八个反对”是行动的指南，我们牢记“四个珍惜，四个防范”，我们用我们的行为为群众做出榜样，共同奋斗风雨同舟为了企业的发展，我们永远珍惜血液于水的情缘，因为我们是群众中的一员。

高山巍峨我们用执著去攀登，沧海横流我们扬起信念的风帆，我们唱响铝城正气歌，我们永远是群众中的一员。我们用豪情书写历史，我们用奋斗迎接更美好的明天！

● 歌词

# 廉洁从业歌

集体创作

你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌，你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌。（白）古有清官名包拯，不畏强权担大义，铁面无私断公案，青天美名传千古！今有公仆孔繁森，爱民如子情意长，鞠躬尽瘁天可鉴，清廉为官成佳话。清廉为官成佳话，正大光明万年长。

你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌，你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌。（白）天地之间有杆秤，秤砣就是老百姓，当官不为民办主，不如回家卖红薯！

为官做事本平常，两袖清风最坦荡，是非曲直有公断，但留清白在人间，但留清白在人间，正大光明万年长。

你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌，你唱歌来我唱歌，我们来唱廉政歌。（白）一失足成千古恨，遵纪守法要牢记，心底无私天地宽，人间正道是沧桑！物质文明富强，政治文明安康，浩然正气天地间，正大光明万年长，正大光明万年长，正大光明万年长。

为做事本平常，两袖清风最坦荡，是非曲直有公断，但留清白在人间，但留清白在人间，正大光明万年长。

## 铝城正气歌大型文艺晚会原创节目作品选登 宏达杯文学作品征文专版



青山锦绣入画图 张克山 摄影

### 铝城放歌 耿喜荣

## 写给七月

7月，豪情满怀；7月，我们为党的85岁生日而歌。85年来中国共产党带领全国各族人民经过艰苦卓绝的斗争，从胜利走向胜利，这光辉的历程令人力量倍增，信心百倍。

在长期的革命和建设实践中，中国共产党人赋予了中华民族传统优秀文化新的思想内涵和时代精神。作为一名共产党员，我深深地为我们的党感到光荣，为党领导下欣欣向荣的祖国感到骄傲和自豪。

回想我们氧化铝一厂八车间党员同志在党85岁生日这天，一同站在党旗下，庄严地重温入党誓词的情景，不禁心潮澎湃。我们用实际行动履行入党誓词，共产党员在工作中应该有看火如痴的热情，有看人向上的、与时俱进的力量，在各自的岗位上体现共产党员的高风亮节，成为关键时刻能站出来的模范。

7月，我们唱响理想之歌，以高昂的斗志、敬业的精神为中铝郑州企业的发展贡献力量。

## 家长，你是这样的吗？

和朋友在一起闲聊，而他五岁多的儿子常常跑来插上几句。几来几往，朋友嗔怪起来：“你瞧什么？小孩子不要乱插嘴。”孩子偷眼看我，扁扁小嘴走开了。和家在一起说话，也常听到家长训斥孩子，用“大人说话，小孩一边玩儿去”，“打断别人的话很不礼貌”等话来制止孩子参与大人的讨论，这不是解决问题的好办法。

爱说话是孩子们的天性，爱插嘴的孩子往往思维活跃，表现欲强，想要和大人一起分享自己的经验、知识以及对某个问题的理解。当然，有部分孩子只是想引起家长的注意，或是尽快满足自己的需要，他们并没有想到会影响别人。但家长经常粗暴地打断孩子的话，会使孩子逐渐失去说话的兴趣，不敢与人交谈，我想，任何家长都不希望自己的孩子一见到外人就面红耳赤，说话吞吞吐吐。那么我们就应该鼓励孩子在人多的地方大胆表达自己的看法。家长要对孩子乱插嘴进行教育和提醒，但是千万注意方法，别让本来爱说爱笑的孩子因为你的训斥变得内向腼腆。

## 校园放风筝

早春的清晨，阳光明媚，微风把花儿姑娘从睡梦中叫醒，小草弟弟也被淘气的风儿叫醒，小树哥哥摇着挺拔的树干和他们一起嬉闹。我也被那裹挟着花草清香的微风从美梦中唤醒。“哎呀，差一点忘了，今天老师要带我们去放风筝啊！”

来到一望无际的草坪上，心也随着厚厚冬衣的褪去感到格外轻松。躺在松软的草“毯”上，柔柔的风轻轻地抚在脸上，太阳公公把暖暖的阳光洒在身上。望着蓝蓝的天上飘着朵朵洁白的云，映衬着一只只上下翻飞的风筝，好似一幅水彩画呈现在眼前。

看，一只翠绿色的“飞虫”正扭着身子，在风中纵情地歌唱。可是，它并不知道危险的到来，一只“老鹰”风筝一点一点向它逼近……危急时刻，一只正在畅游的“章鱼”向“老鹰”吐出了水泡，“老鹰”狼狈地降落而逃。

我再也躺不住了，翻身而起，将我的那几只闪着寒光的“机器猫”风筝平铺在草坪上，用力一扯手中的线，“机器猫”就稳稳地飞了起来。我迎着风让着线奋力地向前跑。我的“机器猫”越飞越高，它在空中笑得更加灿烂。

望着那满天五彩斑斓的风筝在风中追逐嬉戏，我的心也飞向蔚蓝的天空，越飞越远……